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Ordförandes tankar och berättelser 
 

Kära biodlare i distriktet, 

 

Vintern har släppt sitt grepp och våren är i full gång. Krokus och sälg blommar 

och ger god tillgång på pollen, vilket sätter fart på yngelproduktionen. Tänk på 

att stödfodra om det blir kallt igen. 

 

Passa på att gå igenom er utrustning och komplettera där det behövs. 

Kontrollera varroa‑trycket i era samhällen och planera behandlingar för 

säsongen i god tid. Det är för närvarande hög efterfrågan på avläggare — om du 

har möjlighet att öka antalet samhällen, meddela din lokalklubb så att vi kan 

hjälpa nybörjare som behöver bin. 

 

Vidare: vidta svärmförebyggande åtgärder så att inte stora delar av samhället 

försvinner med svärmen (eller, som vi skojar ibland, ner i skorstenen). Följ gärna 

svärmarna på Svärmkartan för att hålla koll lokalt. 

 

Jag önskar er en fantastisk bisäsong med många friska bin och mycket svensk 

honung! 

 

Med vänlig hälsning, 

Joakim Engdahl 

Ordförande, distriktet 

 

 

Ny i styrelsen 
 

Laila Jakobsen 

 

Jag bor i Hovmantorp och har varit biodlare sedan 2019. Jag har 

fyra samhällen idag. 

Jag sitter med i Kronobergs biodlarförening som viceordförande med ansvar för 

utbildning samt kontaktperson mot Hästrikerts- och  

Glasrikets biodlarförening  och tillhör Växjöorten. Jag tillbringar mycket tid ute i 

min trädgård där jag hämtar energi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Danny Zwaard  

Kort om mig…. 

På årsmötet i februari blev jag invald i distriktets styrelse. Mitt namn är Danny 

Zwaard och jag har varit biodlare sedan 2012. Sedan 2022 får jag även kalla mig 

yrkesbiodlare och har ett Gesällbrev i biodlingsyrket. Jag tycker att biodling är 

otroligt fascinerande och det jag brinner lite extra för är drottningodling och 

avel. 

Jämte min egen biodling jobbar jag med uppdrag inom nätverket för Regionala 

bihälsorådgivare, jag undervisar i avel och genetik vid Fristad Folkhögskolan 

inom utbildningen till yrkesbiodlare och jag har varierande uppdrag från SBR. 

Bland annat har jag skrivit delar av SBR:s nya bok om bihälsa. 

Men nog om mig. Inom distriktets styrelse har jag fått några särskilda 

förtroendeuppdrag. Som bihälsosamordnare kommer jag att stötta distriktets 

lokalförening i frågor och arbete med bihälsa och bisjukdomar. Vidare har jag 

fått förtroende att hålla distriktets hemsida uppdaterad och att arbeta med att 

distriktet kan nå ut till er via sociala media. 

 

Hemsida och sociala media. 
Ta gärna en titt då och då på vår hemsida  

https://kronoberg.biodlarna.se för att få en uppdatering av  

vad som är på gång i distriktet. Om du dessutom blir medlem i distriktets 

Facebook grupp får du påminnelser och uppdateringar per automatik. Smidigt 

va... 

https://www.facebook.com/groups/25905524269096855/ eller skanna QR-

koden 

 

 

https://kronoberg.biodlarna.se/
https://www.facebook.com/groups/25905524269096855/


Bihälsa 
Under förra säsongen har det uppstått ett mer omfattande utbrott av Europeisk 

Yngelröta (EY) i Sverige. Från de fall där bitillsynen har skickat in prov till SLU:S 

referenslaboratoriet var drygt 40 prov positiva för EY. Dessa utbrott har 

förekommit på ett flertal platser spridda över landet. Sannolikt är det ett stort 

mörkertal och är utbrottet mycket mer omfattande 

EY är en lömsk sjukdom som orsakas av bakterien Melissococcus Plutonius. 

Denna bakterie förekommer i ett stort antal varianter med varierande 

aggressivitet. De varianter som har orsakat utbrott under 2025 har visat sig vara 

av de mer aggressiva varianterna och har stor påverkan på biodlingen. Drabbade 

biodlare har förlorad omkring 60% av sina samhällen.  

EY är mycket smittsamt och griper snabbt runtomkring sig. Även om denna 

bakterie inte bildar sporer som Amerikansk Yngelröta så är kontaminerat 

kupmaterial smitsamt under en mycket lång tid. En forskare har kontaminerat 

träramar med EY-bakterier för drygt 3 år sedan och förvarar dessa ramar i en 

miljö jämförbar med miljön i ett förråd. Forskaren kan fortfarande odla fram 

aktiva bakterie-odlingar från dessa träramar.  

Vad kan DU göra: 

- Var extra uppmärksam denna säsong på yngelsjukdomar. Inspektera 

dina samhällen regelbundna med ca 10 dagars mellanrum. Kolla extra 

noga på alla stadier av yngel. Ser du missfärgade larver, larver med 

avvikande formar eller som ligger vridna i sina celler då ska du ta kontakt 

med din lokala bitillsynsman och be om en kontroll. 

- Var noga med hygienen i din biodling. Rengör din biredskap noga mellan 

bigårdar.  

- Har du flera bigårdar är det bra om du kan hålla material isär mellan 

bigårdar (barriärsystem). Detta hindrar spridning av sjukdomar. 

- Byt ut mörka vaxramar. 

- Avlägsna och sanera döda samhällen fortast möjligt. Stäng till flustret på 

ett dött samhälle så att bin från andra samhällen inte kan komma in. 

- På Friskabin.se finns mer information. Gå dit och uppdatera dig! 

Vill du eller din förening veta mer om förebyggande bihälso-insatser? Hör av dig 

då kan vi diskutera hur jag kan hjälpa på bästa sätt (danny@bihalsoradgivare.se) 

 

 

mailto:danny@bihalsoradgivare.se


 

Medlemsutveckling 
Vi har tyvärr en trend med minskat antal medlemmar både i Kronobergs 

Biodlardistrikt och SBR. 

Positivt är dock att vi inte ser någon tydlig förändring kopplad till turbulensen på 

SBR, dålig honungsskörd under 2025 samt bekymmer med cementhonung och 

hög vinterdödlighet 2024/2025. 

 

För 2026 har nu 563 medlemmar i Kronobergs Biodlardistrikt betalat 

medlemsavgiften. Vid samma tidpunkt 2025 hade 575 medlemmar betalat 

medlemsavgiften så förhoppningsvis blir medlemsantalet 2026 ungefär lika som 

förra året.   

 

Drottningodling och Biavel 
 
I vårt senaste nyhetsbrev bjöd distriktet in till mötesplatsen TANKEKUPAN 

KRONOBERG – och vilken bra start det blev! Vi drog igång i december och har 

hunnit med tre riktigt givande träffar. 

Under kvällarna har vi delat erfarenheter om olika biraser och deras regionala 

förutsättningar, utbytt kunskap och vridit och vänt på många frågor – ofta med 

flera möjliga svar. Med ett ord: det har varit riktigt bisurr. 

En röd tråd har varit hur man kan tänka om man vill arbeta med en annan biras. 

Frågor kring drottningodling och parningsmöjligheter har också fått ta plats. Alla 

deltagare har dessutom haft möjlighet att ta fram en egen arbetsplan, som vi 

kunnat bolla och finslipa tillsammans i gruppen. 

Vi avslutade cirkeln med att blicka framåt – nästa steg blir att titta närmare på 

hur inseminering går till. Planering tillsammans med Danny Zwaard är påbörjad. 

Är du nyfiken och inte har deltagit TANKEKUPAN KRONOBERG? Hör gärna av dig till  

Claudia Santoni, email4santi@yahoo.de  

I mån av plats kan det finnas möjlighet att vara med. 

Kronobergs Distrikts Drottning-och Avelsamordnare är Claudia Santoni, 

email4santi@yahoo.de, 070-344 73 26. 

 

 

mailto:email4santi@yahoo.de


 

Länets Bästa Honung 2026 
 
Detta år arrangerar distriktet tävlingen tillsammans med Växjöortens 
biodlarförening. Länets bästa honung kommer i år utses av besökarna på Grand 
Samarkand i Växjö den 3 oktober med start klockan 10.00. 
 
Honung, pollen och andra biprodukter kommer att säljas under dagen av 
Växjöortens BF. Det kommer också att finnas en visningskupa. 
 
Distriktets honungsbedömningskommitté som kommer att utse de tre 
finalisterna består av: Monica Richter Uppvidinge, Gunnar Paulsson Växjö, 
Odette Wassenaar Östra Värend, Torbjörn Kuylenstierna Älmhult/Agunnaryd, 
Lena Axelsson Älmhult, Ingelöv Englund. 
Vi saknar representanter från några lokalföreningar. Vill du vara med i denna 
kommitté, meddela då distriktets kvalitetssamordnare. 
 
Nytt för i år är att du enbart behöver lämna in en burk till den lokala 
bedömningskommittén för att vara med i tävlingen. 

Uppdaterad tävlingsinstruktion finns på distriktets hemsida (länk). 

Kvalitetsansvarig och LBH-general är Ingvar Johansson, 

ingvarjohansson727@msn.com, 076-103 08 60 

 

Kvalitetsfrågor 
Kvalitetsfrågor är betydelsefulla för varje biodlare. Framför allt det som berör de 

flesta av biodlarna är hanteringen av honungen som är ett livsmedel, oavsett om 

det saluförs eller om det ges bort som gåvor till vänner och bekanta eller endast 

används inom familjen. 

Bihusesynen 2026 finns nu tillgänglig på SBRs hemsida för nedladdning om du 

inte fått den med Bitidningen. 

Här kommer ett tips om en spännande studieplan i Säker honungshantering för 

cirkelstudier eller för biodlare som vill studera på egen hand. Materialet är 

framtagen av SBR och det finns på biodlingsakademin. 

 

 

 

 

https://kronoberg.biodlarna.se/lanets-basta-honung/
https://www.biodlarna.se/bihusesyn-2026/
https://biodlingsakademin.se/kurser/saker-honungshantering/5773
https://biodlingsakademin.se/kurser/saker-honungshantering/5773


 

Försäkringar 
 
Viktig information om försäkring angående eruopeisk yngelröta 

 

Vi vill uppmärksamma er på en aktuell fråga som rör försäkringsskydd vid 

yngelröta. 

I dagsläget finns det, såvitt vi känner till, endast ett försäkringsbolag som hittills 

har erbjudit skadeersättning vid konstaterad amerikansk yngelröta. 

Nu har uppmärksamma medlemmar noterat att i det förlängda 

försäkringsbrevet för 2026 ingår även europeisk yngelröta. Det är en förändring 

som väcker både intresse och frågor. 

För att få klarhet i vad detta innebär i praktiken har vi tagit kontakt med 

försäkringsbolaget och bett om mer detaljerad information. 

För enkelhetens skull återger vi nedan deras svar i sin helhet: 

”Hej, Vår yngelröteförsäkring började täcka EY från 2025-12-01, men om 

man har en yngelrötaförsäkring som började gälla innan detta datum så 

inkluderas inte EY i denna försäkring per automatik utan man kan om man 

vill kontakta oss så kan vi säga upp den perioden på dagen och ersätta den 

med en som har det nya villkoret gällande EY. 

Om en EY skada skett på ett datum innan man haft en yngelrötaförsäkring 

med EY skydd så täcks den skadan ej.” 

www.watercircles.se • Kundservice 010-4900 999  •  info@watercircles.se 

Kronobergs Distrikts samordnare för skadegörelse är  

Claudia Santoni, email4santi@yahoo.de, 070-344 73 26. 

 

Svärmtelefonen har öppnat 
Våren och försommaren är svärmtid – och ibland väljer bina att slå sig ner på 
platser där både nyfikna och oroliga människor får syn på dem. Då är det bra att 
veta att vi biodlare gärna hjälper till att ta hand om våra svärmar när det behövs. 
För att göra hjälpen lätt vill vi hänvisa till SBRs svärmtelefon. Sätt gärna upp 
informationsmaterial på lämpliga platser där allmänheten enkelt kan hitta 
kontaktvägar och råd. 
Vi vill också tipsa om Sveriges Biodlares Riksförbunds hemsida där det finns 
information om svärmtelefonen och praktisk vägledning för den som upptäcker 
en bisvärm. 
Ett uppskattat hjälpmedel är även informationsbladet ”Honungsbi eller geting?” 
som hjälper till att skilja våra pollinerande honungsbin från andra insekter. 
Genom samarbete, information och snabb hjälp kan vi både ta hand om bina och 
skapa trygghet hos allmänheten när svärmsäsongen är i gång. 

 

http://www.watercircles.se/
mailto:info@watercircles.se
https://www.biodlarna.se/?utm_source=chatgpt.com
https://www.biodlarna.se/svarmtelefonen-2/
https://www.biodlarna.se/app/uploads/2022/04/Skillnaden-mellan-bin-och-getinger.pdf


 

Utbildningar 
Utbildningar i våra lokalföreningar 

Länets biodlardistrikt vill gärna lyfta fram det stora engagemang  
som finns ute i våra lokalföreningar. Runt om i distriktet pågår många lokala 
utbildningar och träffar – till glädje för både nya och erfarna biodlare. 
Biodlare från andra föreningar är varmt välkomna att delta när möjlighet finns. 
Därför lönar det sig att hålla utkik efter planerade utbildningar via 
Studieförbundet Vuxenskolans hemsida och lokalföreningarnas information. 
Vi biodlarföreningar i distriktet har stor glädje av ett nära samarbete där 
kunskap, erfarenheter och inspiration kan delas över föreningsgränserna. 

Under våren har bland annat följande kurser varit pågående eller avslutats: 

● Kursen Bihälsa – fortsättning hos Växjöortens bf avslutas nu under 
våren.  

● Den planerade kursen i Drottningodling med fem teori- och 
praktikträffar, där Växjöortens bf stod som arrangör, behövde tyvärr 
ställas in på grund av för lågt intresse. 

För den som är intresserad av drottningodling finns dock fler möjligheter 
framöver. 

● Drottningodling – omlarvning, organiserad av Växjöortens bf, planeras 
att genomföras under tisdagen i sista veckan av maj.  

● Även kursen Drottningodling för dummies, som arrangeras av 
Älmhultortens bf, är planerad till juni 2026. 

Vi gläds åt det breda kursutbud som växer fram i distriktet och hoppas att ännu 
fler biodlare vill ta chansen att delta, inspireras och utvecklas tillsammans. 

 

Kom ihåg - 20 maj - biet dag 
 
Växjöortens biodlareförening bjuder på att träffas och firas på deras hembigård. 
Kursen Bihälsa fortsättning avslutas samtidigt. 
 
Kom och träffa biodlare, knyta nya kontakter och ha roligt! 
 
 
 

 

 


